JUHEND

Märksõnad, millega peaks arvestama iga töö:

Tänapäev. Vaimne kultuuripärand on elav pärand. Need teadmised, oskused, kombed ja tavad on küll pärit minevikust, meie esivanematelt, kuid elavad tänases päevas. Nad on saanud meile nii tähtsaks, et ilma nendeta oleks elust justkui midagi olulist puudu. Mis oleks jaanilaupäev ilma jaanituleta või jõuluaeg ilma verivorstita? Koolilõpp ilma tutipeota või laulupidu ilma rahvariieteta? 

Kogukond. Ja mis oleks kõik need sündmused ilma kaaslasteta? Vaimne kultuuripärand ei ole kunagi tähtis vaid ühele inimesele, tema ümber moodustub kogukond – inimesed, kelle jaoks need teadmised, oskused, kombed ja tavad on tähtsad. Liialdamata võib öelda, et laulu- ja tantsupeod on terve Eesti rahva vaimne pärand. Jõule peetakse igas peres veidi omamoodi. Seda, kuidas pidada mesilasi, jagavad aga ainult mesinikud. Nii erinevad need kogukonnad ongi.

Õppimine. Aga kuidas me teame, mis asi on laulupidu või mida teha jaanipäeval? Ja kes meile seda õpetas? Või miks oskab vanaema sokki kududa ja kellassepp kella parandada? Mõned teadmised ja oskused omandame täiesti märkamatult, teistega tuleb aga enne vaeva näha ja harjutada.

Kodukant. Vaimne pärand on igas kohas veidi omamoodi. Ei ole kahte ühesugust jaaniõhtut. Isegi puuriidad ei ole igal pool ühesugused. Millisele kohale on omased need kombed ja tavad, mida sina uurid?

Töö teema vali seega nende teadmiste, oskuste, kommete ja tavade hulgast, mida märkad enda ümber. Mõtle, millised inimesed on sellega seotud kogukond? Miks see on nende jaoks tähtis? Uurimus ja kunstiteos peaksid võtma luubi alla ühe kindla teadmise, oskuse, kombe või tava. Valida saab nelja teema vahel:

Loodus ja vaimne kultuuripärand
Loodus ümbritseb meid kõikjal – nii maal kui ka linnas. Selleks, et looduses hakkama saada on vaja kindlaid teadmisi. Kuidas liigelda jääteel? Mis looma jäljed need on? Millised seened kõlbavad süüa? Kas varsti hakkab sadama? Loodusega on aga seotud ka kombeid ja tavasid, mille järele justkui puuduks praktiline vajadus – nii mõnegi paiga kohta räägitakse põnevaid lugusid, loodusnähtustele antakse erinevaid tähendusi. 

Minu pere vaimne kultuuripärand
Perekond on üks väike kogukond, suguvõsa juba natuke suurem. Igal perel on oma tavad, kuidas peetakse sünnipäevi või mida võetakse koos ette nädalavahetustel. On lugusid naljakatest juhtumistest ja oma lemmikretseptid. Millised teadmised, oskused, kombed ja tavad seovad minu perekonda või kogu suguvõsa?

Mis toob meie kogukonna kokku? 

On selliseid ettevõtmisi, millel on mõtet vaid terve kogukonnaga koos. Millisele traditsiooniline sündmusele tuleb sinu kodukandi rahvas kokku – kas talgutele, külapäevale, laadale või mujale? Mida seal tehakse ja miks on see teie jaoks tähtis?

Meistrimees või teadjamees

On selliseid asju, mida teab ja oskab igaüks. On aga ka selliseid teadmisi ja oskusi, mida tunnevad täpselt vaid meistrimehed, nagu korstnapühkija, kellassepp, korvipunuja või osav õmbleja. Leia mõni meistrimees (või naine!) ja uuri välja, mida ta teab ja teha oskab, kuidas ta seda teeb ja kellelt õppis? Äkki on ta nõus sullegi õpetama?
